AVVISO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER LA FORNITURA DI DERRATE ALIMENTARI IN FAVORE DELL’AZIENDA BERGAMASCA FORMAZIONE (ABF)
Lotto 1: Alimentari, surgelati, gastronomia e vari
Lotto 2: Prodotti caseari
Lotto 3: Prodotti ortofrutticoli
Lotto 4: Carne e salumi

ABF (stazione appaltante) ha necessità di procedere all’affidamento della fornitura di derrate alimentari varie, per i fini didattici dell’Istituzione Formativa e in particolare necessarie allo svolgimento delle esercitazioni tecnico/pratiche degli allievi nei laboratori alimentari delle sedi di Azienda Bergamasca Formazione (ABF):
· CFP di BERGAMO    -  Via Monte Gleno, 2 

· CFP di CLUSONE     -  Via Barbarigo, 27

· CFP di TREVIGLIO   -  Via Caravaggio, 50

La presente manifestazione di interesse ha il solo scopo di individuare i soggetti interessati alla partecipazione alla successiva procedura negoziata.
Si procederà in seguito mediante procedura negoziata, ai sensi dell’art. 36, comma 2, lett. b); l’aggiudicazione avverrà nei confronti del concorrente che avrà presentato l’offerta con il miglior prezzo, ai sensi dell’art. 95, co. 4, lett. b d.lgs. 50/2016 trattandosi di fornitura avente caratteristiche standardizzate. 
1. Descrizione della fornitura
La fornitura è articolata in quattro lotti funzionali:

Lotto 1: Alimentari, surgelati, gastronomia e vari. Importo stimato biennale: € 68.354,00.

Lotto 2: Prodotti caseari. Importo stimato biennale: € 40.044,00.

Lotto 3: Prodotti ortofrutticoli. Importo stimato biennale: € 50.794,00.

Lotto 4: Carne e salumi. Importo stimato biennale: € 32.786,00.

La fornitura dovrà essere conforme, e di ciò sarà chiesta esplicita comprova in sede di gara, a quanto previsto dall’art. 34 d.lgs. 50/2016 (Criteri ambientali minimi).

I CAM di riferimento  
I prodotti dovranno avere le seguenti caratteristiche: 

• essere di 1^ qualità sia dal punto di vista igienico che merceologico; 

• essere corrispondenti a tutte le normative vigenti alla data odierna ed alle loro successive modificazioni ed integrazioni, comprese quelle sul confezionamento e l'etichettatura;

• essere trasportati con veicoli idonei e nel rispetto delle condizioni di temperatura previste dalla vigente normativa; 

• consegnati in confezioni originali, chiuse e sigillate alla produzione, in modo da garantire  l’autenticità del prodotto e l'impossibilità di manomissioni, i prodotti consegnati devono essere integri, privi di muffe, parassiti, difetti merceologici, possedere i caratteri organolettici specifici dell’alimento;
• dovrà essere certificato che i prodotti non sono modificati geneticamente in conformità alle vigenti norme in materia;

• gli alimenti non devono contenere coloranti artificiali, conservanti ed esaltatori di sapidità (glutammato monosodico);

• la data di scadenza deve essere ben leggibile sulla confezione, tutti i prodotti confezionati al momento della consegna dovranno avere ancora almeno il 70% della loro vita commerciale; 

• essere di produzione nazionale o comunitaria.

Si richiama, per il resto, la necessaria conformità ai Criteri minimi ambientali di cui all’allegato 1 al decreto del Ministro dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare 25 luglio 2011, pubblicato nella gazzetta Ufficiale n. 220 del 21 settembre 2011, e successivi aggiornamenti.

È fatto obbligo inoltre alla ditta aggiudicataria di consegnare, su richiesta, derrate alimentari diverse da quelle richieste in sede di gara, che dovessero rendersi necessarie per l'attuazione di diete particolari, ricorrenze e/o allo scopo di migliorare la qualità dell'alimentazione dell'utenza.

Ciascun operatore economico potrà manifestare il proprio interesse per uno o più lotti, dandone espressa indicazione nella propria manifestazione di interesse.
2. Durata della fornitura e importo presunto
La durata della fornitura è biennale, con decorrenza dalla stipula del contratto, con opzione facoltativa di rinnovo per ulteriori 3 mesi.
L’importo a base di gara è quindi pari a € 215.975,25, computando:

- l’importo biennale stimato, pari a € 191.978,00;

- l’importo della proroga tecnica, per un massimo di 3 mesi, della fornitura, pari a € 23.997,25.

Gli importi sono da intendersi puramente indicativi, in quanto basati sul consumo storico; la stazione appaltante si riserva di procedere a ordinativi di maggiore o minore importo, nei limiti di legge.

Gli importi sono da intendersi comprensivi di ogni onere.

I prezzi si intendono fissi, ma è fatta salva la possibilità, esclusivamente per i prodotti relativi al lotto “prodotti ortofrutticoli” (lotto 3) e per il burro (contenuto nel lotto n. 2), di una loro revisione in rialzo o in ribasso nella misura non superiore al 10% del valore della proposta economica tenuto conto dell’andamento dei listini dei Mercati della piazza di Milano. Partecipando alla presente manifestazione di interesse, ciascun concorrente presta il proprio consenso a tale clausola.

Le derrate dovranno essere, se disponibili, fresche e stagionali; solo in caso di impossibilità di reperimento saranno accettate diverse soluzioni.
3. Requisiti richiesti per la partecipazione

a) requisiti generali di cui all’art. 80 d.lgs. n. 50/2016;

b) aver svolto o svolgere, nell’ultimo biennio, almeno due forniture analoghe in favore di enti pubblici o aziende private, per un importo almeno pari a quello complessivo del lotto o della somma dei lotti cui si chiede di partecipare;
c) rispetto dei criteri minimi ambientali di cui all’art. 34 d.lgs. 50/2016.

4. Modalità e termini di presentazione della domanda

Si invitano quindi gli Operatori economici a far pervenire la propria manifestazione di interesse contenente, in particolare:
a) dichiarazione del legale rappresentante o procuratore autorizzato in ordine al possesso dei requisiti richiesti al punto 3 che precede, mediante compilazione di un modello per autodichiarazione;
b) copia fotostatica di un documento d’identità in corso di validità del soggetto sottoscrittore della dichiarazione;
c) indicazione espressa del lotto o dei lotti per i quali si intende essere invitati alla successiva procedura negoziata.

Tale documentazione, in formato pdf e firmata digitalmente, dovrà pervenire presso l’indirizzo di Posta Elettronica Certificata: ufficio.acquisti@pec.abf.eu (indirizzo utilizzabile solo da utenti di posta certificata) entro e non oltre le ore 19,00 di martedì 5 marzo 2019, con la seguente indicazione nell’oggetto della PEC:

“RICHIESTA DI PARTECIPAZIONE ALLA PROCEDURA PER L’AFFIDAMENTO DELLA FORNITURA DI DERRATE ALIMENTARI IN FAVORE DELL’AZIENDA BERGAMASCA FORMAZIONE”.  
Ai fini della tempestività della domanda, farà fede il giorno di ricezione della PEC nella casella sopraindicata. 
Possono rispondere al presente avviso tutti i soggetti di cui all’art. 45 d.lgs. n. 50/2016 in possesso dei requisiti indicati al punto 3. del presente Avviso.
I soggetti che formuleranno manifestazione di interesse potranno successivamente partecipare alla procedura negoziata in proprio o quali mandatari di Raggruppamenti temporanei di imprese.
5. Esame delle manifestazioni di interesse
Le manifestazioni di interesse saranno scrutinate in seduta pubblica, che sarà tenuta dal RUP, il giorno mercoledi 6 marzo 2019, alle ore 10.00 presso la sede di Azienda Bergamasca Formazione.
Non è previsto un numero minimo o massimo di manifestazioni di interesse che l’Azienda prenderà in considerazione: ABF procederà a invitare alla successiva procedura tutti i soggetti che abbiano validamente manifestato l’interesse, quale che ne sia il numero. In caso di assenza di manifestazioni di interesse per uno o più lotti, ABF si riserva di individuare, con propria indagine di mercato, i soggetti da invitare. ABF si riserva altresì la facoltà di sospendere, modificare, annullare o revocare la procedura relativa al presente avviso e di non darvi seguito per sopravvenute ragioni di interesse pubblico, senza che ciò comporti alcuna pretesa da parte degli operatori economici che hanno manifestato interesse a partecipare alla procedura. 
6. Avvertenze
Si precisa che le richieste di chiarimenti da parte degli Operatori economici dovranno pervenire, esclusivamente tramite PEC all’indirizzo ufficio.acquisti@pec.abf.eu , non oltre le ore 10 del giorno 28 febbraio 2019.
7. Trattamento dei dati personali

Ai sensi e per gli effetti del Regolamento (UE) 2016/679 si informano i concorrenti interessati che il trattamento dei dati personali (compresi i dati personali delle persone fisiche che rappresentano società) da essi forniti o comunque acquisiti a tal fine dall'ABF è finalizzato a consentire l’accertamento della idoneità dei concorrenti a partecipare alla procedura di affidamento di cui trattasi e alla valutazione delle offerte.  I dati raccolti saranno anche oggetto di trattamento per l’adempimento degli obblighi previsti dalla Legge in materia di trasparenza e pubblicazione obbligatoria sul sito internet istituzionale dell’ABF nella sezione Amministrazione trasparente. Il trattamento dei dati raccolti avverrà presso l'ABF da parte di personale autorizzato, con l'utilizzo di procedure anche informatizzate, nei modi e nei limiti necessari per perseguire le predette finalità. I dati saranno conservati in conformità alla norme sulla conservazione della documentazione amministrativa. 

Il Titolare del trattamento dei dati personali è l’ABF, in persona del legale rappresentante pro tempore. 

Il Responsabile della protezione dei dati (RPD) è Daniele Rota
Il conferimento dei dati di cui al presente avviso è necessario per valutare i requisiti dei concorrenti interessati e la documentazione inviata dagli stessi e la loro mancata indicazione può precludere tale valutazione, con conseguente esclusione dalla procedura. 

Non sono previste comunicazioni a terzi se non per ottemperare a eventuali richieste degli organi giudiziari e di controllo o per adempiere a disposizioni di Legge.

8. Responsabile del procedimento

Il Responsabile Unico del Procedimento è Daniele Rota, Direttore Generale di ABF. 

Bergamo, 18 febbraio 2019
Prot. 324/DR/EA

